

博鳌亚洲论坛港澳嘉宾

用科技创新带动大湾区高质量发展

据新华社海南博鳌电（记者姜琛、吴茂辉）出席博鳌亚洲论坛2021年年会的港澳嘉宾日前在“城市群带动发展：以粤港澳大湾区为例”分论坛上表示，粤港澳大湾区科技创新发展要素齐全，要根据不同的功能和定位，做好自身规划，错位发展，以科技创新带动大湾区城市群高质量发展。

全国政协副主席何厚铤认为，功能定位的合理划分是大湾区发挥优势、联动发展的关键。各个城市要有合理的布局分工，根据不同的功能和定位，做好自身规划，错位发展，实现互补共赢。

“要利用香港的金融服务能力、深圳的创新能力和珠三角的制造业能力以及澳门与葡语系国家的关系，以技术创新推动产业创新，增强粤港澳大湾区产业链升级，开拓粤港澳经济合作新模式，推动大湾区一体化发展达到更高水平。”何厚铤说，通过整合和优化配置粤港澳的创新资源，让大湾区9个城市和两个特区发挥各自所长，弥补各自的不足，就可以形成更强的综合优势。

香港特别行政区行政长官林郑月娥认为，作为大湾区核心城市之一，香港拥有很强的基础科研能力，科研院校、科技人才的数量和层次在全球都有竞争力，同时又具备完善的金融服务能力，融入大湾区发展后，可充分发挥大湾区强大的制造业优势和庞大的市场优势，推动区域整体高质量发展。

林郑月娥说，大湾区科技创新发展需要解决好两个挑战。一是加速区域内科技创新要素流动，包括人流、资金流、数据流，特别是生物科技等产业发展需要的医疗和技术资源等；二是吸引更多的科研人才，特别是海外人才到大湾区落户，进一步夯实创新发展的人才基础。

澳门特区政府经济财政司司长李伟贤说，2020年，澳门与全球葡语系国家的贸易总量超过1400亿美元，在大湾区发展过程中，澳门可以为中国和葡语系国家在大宗商品、纺织品、机电等贸易中提供法律服务、商业服务。同时，澳门还可利用好这一优势与广东横琴联合发展中医药产业。

香港是国际化大都市，高楼林立，人多地狭，生活节奏也比较快，在人们的刻板印象中，群众体育可能推广不足。但若在香港街头逛上几圈，感受与此截然不同，全民健身蔚然成风。市区大大小小的运动场地错落有致，无论是白发长者，还是幼年少年，都尽情挥洒汗水。

虽然遭受疫情冲击，香港市民健身热情不减。日前，由中国香港体育协会暨奥林匹克委员会（港协暨奥委会）主办、康乐及文化事务署（康文署）资助的第64届“香港体育节”在铜锣湾奥运大楼举办，体育节推出多项体育活动，包括全港首个线上体育嘉年华。在新冠肺炎疫情防控新常态之下，香港体育界鼓励市民积极参与运动，传递健康和活力。



香港：线上体育 等你参与

本报记者 汪灵犀

虚拟展馆 新鲜体验

香港体育节创办64年来，一直致力于推广全民健身。本届体育节以“从‘新’出发凝聚你我”为主题，推出的全港首个线上体育嘉年华是亮点活动之一。港协暨奥委会会长霍震霆在开幕典礼上说：“体育节是一年一度的本地体育盛事，我们与各个体育总会将一同举办多项体育活动，通过体育运动讯息，重新获得活力，传递健康和希望，从而为全面恢复地区活动作出贡献。”

体育节筹备委员会主席余国梁介绍，本届体育节将于4月至6月期间集合不同体育总会，推出一系列的全网上及实体活动供市民参与，其中包括全港首个线上体育嘉年华，让市民感受体育节新体验及新“睇”验，鼓励市民积极参与运动，以运动凝聚社区，拉近人与人之间的距离，维持身心健康。

据悉，线上体育嘉年华将设20个虚拟运动展馆，体育总会将主持直播节目、推出运动示范、与运动员线上对话等精彩内容，供不同年龄和界别的市民参加。香港市民黄先生第一时间报了名，他在网上留言说：“这场疫情让更多人意识到要提升身体素质。即使在居家抗疫期间，运动也不要停下来。之前我参加过康文署推出的‘网上互动体育训练课程’，老师会先播放教学视频，

再演示给大家看，最后和大家一起练习，趣味性、互动感和线下运动比起来，一点也不差。”主办方表示，线上运动不受空间限制，希望嘉年华的参与者可通过线上视频，与健身老师、专业运动员有更深入地互动交流，借此鼓励他们培养每日运动的良好习惯，建立健康的生活模式。

除此之外，在确保防疫的前提下，体育节还设置了赛艇、射击、游泳、乒乓球、空手道、击剑等线下比赛。

健身观念 渐入人心

本届体育节上，4位不同年龄组别的香港运动员被委任为“体育大使”，分别是34岁的女子划艇运动员李嘉文、28岁的女子游泳运动员江志懿、26岁的男子跳远运动员陈铭泰及44岁的香港足球守门员范俊业。他们将在体育节期间分享自己的奥运经验，带动更多香港人运动健身，并一同迎接即将到来的东京奥运会、北京冬奥会等奥运盛事，支持“全民运动”。

事实上，香港是较早引进西方现代竞技的亚洲地区，其中以足球、篮球、网球、羽毛球、单车、跑步等运动项目群众基础最广。记者曾多次到访香港维多利亚公园，其中13个网球场、6个硬地七人足球场、4个户外篮球场和健身跑道上，随处可见运动者的矫健身影。

即使夜幕降临，场地也灯火通明，人气不减。体育，已成为香港市民生活中的重要一环。

多年来，随着香港体育节等活动的持续举办，全民健身的理念渐入人心。拼搏不屈，享受乐趣，培养健康的生活习惯，保持良好的心理状态，成为香港全社会的普遍共识。香港特区政府政务司司长张建宗曾表示：“体育可以强身健体，更可培养积极进取和团队合作精神，凝聚社会各界，促进社会和谐进步。特区政府发展体育不遗余力，软硬兼施，既栽培精英运动员和推动普及体育，也增建大型体育基建及社区设施，促进体育长足发展。”

挹注资源 推广体育

一直以来，香港特区政府在支持体育发展、提升市民体育参与热情方面，投入了大量资源。尽管香港寸土寸金，但各式各样的体育设施几乎随处可见。据特区政府康文署统计，香港有包括236个硬地足球场、79个草地足球场、507个篮球场、613个羽毛球场、43个游泳池在内的各类体育运动设施。香港特区政府行政长官林郑月娥表示，去年起港府对体育界的资助已由3亿港元逐步增至5亿港元，用于调动更多资源，推广不同运动项目及培训青少年运动员。

香港群众体育的蓬勃发展，也离不开内地的支持。在国家的支持下，香港举办了多项大型国际体育赛事。2008年，香港顺利举办北京奥运会马术比赛，分享作为奥运城市的荣耀，赢得世界瞩目。2009年，香港举办第五届东亚运动会，获得不俗成绩，再次走进全球聚光灯下。除此之外，香港还经常举办或协办重要的国际体育赛事，例如香港国际七人榄球赛、渣打香港国际马拉松比赛、亚洲杯足球赛、东亚足球锦标赛、香港网球精英赛等。大型国际体育赛事的举办，提高了香港民众的体育参与热情。

与此同时，香港专业运动员的水平飞跃提升，鼓舞了市民参与体育的信心。回归祖国23年来，中国香港运动员在自行车、乒乓球、羽毛球、击剑等项目上一次次登上奥运会、亚运会、世锦赛等国际大赛的领奖台，涌现出黄金宝、李慧诗、高礼泽、李静、帖雅娜、叶佩延等众多优秀运动员。在他们的影响和带动下，香港群众体育参与人数大幅增长，逐渐形成香港地区的全民健身热潮。其实，在这些香港体育优势项目中，都能找到来自内地的教练员的身影。东京奥运会和北京冬奥会很快就要来了，相信又会在香江掀起新一波体育热潮。

上图：历届香港体育节上，参与者在乒乓球、跳远、举重、帆船等项目中奋力拼搏，力争上游。（资料图片）



议事亭前地的露天茶座。

行掇濠江

为刺激本地消费，促进澳门经济复苏，澳门在著名地标之一的议事亭前地打造露天茶座，并设6个户外美食摊位，供应多款小食及饮品，每晚7时至9时还有音乐表演。

活动取名“黄昏茶萃议事亭”，由澳门餐饮业联合商会主办，获澳门特区政府市政署支持，自去年推出起便广受好评。游客市民在夕阳余晖映照及优美音乐氛围下，边享用轻食边欣赏眼前的欧陆风情建筑，仿佛置身于浪漫的欧洲小镇。

(澳门特区政府旅游局供图)



充满欧洲风情的舞台音乐表演。

说台湾

巧手翻新 废旧家具变“宝藏”

本报记者 金晨

旧家具、漂流木、废木材……在台湾，有一群巧手工匠活跃于废品回收站、海边河岸边，将这些废旧家具、漂流木材收集起来，利用精湛的手艺将其修复、制成各式各样的精美家具。

据台湾《联合报》报道，随着环保意识深入人心，这些别具匠心的“二手修复家具”“漂流木家具”正在岛内掀起一股流行浪潮，相关环保产品备受消费者青睐。

在高雄，当地清洁队每天都会将民众丢弃的旧家具送到环保局木工厂。这些旧家具在工匠们的巧手补缀打磨下重现新貌，成为家具市场的抢手货。

“目前厂内有10多名队员，主要工作是修整二手家具，重新喷漆。”高雄市环保局木工厂班长张幼民说，来抢货者有房东，也有检木家具行家等。

桃园、台中、新北和台北等地，也在二手家具修复再利用上各出奇招。桃园市环保局桃园修借站每年都办再生家具拍卖吸引民众寻宝，迄今卖出3580多件创作。新北市环保局2011年成立幸福小站，推动二手家具回收再利用计划，截至今年1月共为2.6万余件二手物找到新家，减少599吨废弃物以及1611吨二氧化碳排放量。

台北市环保局则从2003年开始推动环保再生家具回收修复再利用，每年约修复1万件再生家具、脚踏车等，每年收益约达1000万元新台币。

每逢风灾或台风后，台东县的溪床、海边便有不少漂流木，如何处理这些木材一直困扰着当地环保部门和林务部门。



台北市环保局木工厂内，师傅正在耐心修复废旧旧木柜组件。许宸瑾摄

近年来，“漂流木家具”这一概念在岛内兴起，越来越多的漂流木被工匠们加工成充满海岛风情的精美家具，也成为岛内民众抢购的“宝藏级”产品。

“相较于普通家具，漂流木家具更受消费者青睐。”台东县环保局负责人郭建成介绍，台风过境后，环保局便会与林务部门合作，收集、甄别沿岸的漂流木，将非珍贵木材送往环保局木工厂，制成桌椅、橱柜等各式精美家具。

“漂流木家具别具特色，在网上拍卖颇抢手。”郭建成说，近10年来，漂流木家具为台东县府带来了420万元新台币进账。用不到的家具，许多人还会通过公益

团体转捐给有需要的家庭，发挥剩余价值。

几年前，台湾公益团体“好人会馆”创办人黄荣墩提出“家具银行”计划，募集各地民众捐出的二手家具，修复、整理后再送到灾民民众的手中。“地震、水灾过后，很多家庭的家具可能坏了，爱心二手家具能减轻民众重建路上的负担。”

除了将二手家具送到有重建需求的灾区，近年来还有不少饭店加入“家具银行”计划，将淘汰、更换的家具交由“好人会馆”处理。黄荣墩介绍，有五星级酒店捐二手茶几送到乡下成为孩子书桌，也有饭店捐沙发床送往困难家庭救济，“这些举措温暖了许多人的心”。